

我在钱塘过虎年

王国庆:坚守一线岗位 驾驶室里过春节

■见习记者 周吉 记者 竹滢艳
通讯员 林卫健

年关将至,外地务工人员陆续踏上返乡之路,无论是归途还是返程,都少不了搭乘杭州的轨道交通。在春运有序开展的背后,有一批默默无闻的“交通人”坚守在工作岗位,他们放弃回家过年的机会,舍小家为大家,只为让更多的人能够回家团聚。

杭州地铁电客车司机王国庆就是其中一员。今年24岁的他来自四川泸州,毕业后经过层层筛选进入杭州地铁集团,目前担任8号线电客车司机一职。自他走进列车的驾驶室,担起无数乘客出行安全的责任,已近两年时光。一趟列车能承载上千名乘客,而在悠长、黑暗的隧道中穿梭,对司机来说却是一个人的孤军奋战。每天来回10趟车,每到一站都要重复“手指数呼”的标准化作业,在乘客看不见的列车尽头看着一批又一批的乘客安全上下车,这份职业或许看似寂寞枯燥,但正如他所说,“手柄轻四两,责任重千斤”。秉承着“干一行爱一行”的职业素养和“眼到心到”的工作要求,王国庆始终严格要求自己,保证列车安全、准时抵达。

由于一线岗位的特殊性,王国庆入职以来还未曾休过探亲假,逢年过节,他只能通过视频和电话的方式和远在老家的父母联系。



今年春节,他依旧选择留在钱塘过年,一方面可以支持国家防疫工作,另一方面也能缓解春运压力。“今年春节的排班已经出来了,初一初三到轮到我们车队值班,除夕那天休息,正好可以和同事们一起吃个年夜饭,让他们尝尝我的手艺。”王国庆告诉记者,和自己同一车队的30余名电客车司机基本都和他一样选择坚守一线、留杭过年,“公司还为我们准备了年货礼包,让我们在异乡也能够感受到家

的温暖。”
据王国庆介绍,进入春运期间,客流量明显增加,地铁的运营时间也相应延长半小时。“身在一线岗位,最重要的就是保障乘客安全出行。”看到提着行李的乘客来来往往,他心里别有一番滋味,“虽然自己不能回家过年,但是能带着乘客前往他们的目的地,与家人团聚、与朋友欢笑,心里也会感到欣慰和自豪。”

美达社区:“春日留杭礼”温暖外卖小哥

■见习记者 周吉 记者 余梦梅
通讯员 陆佳丽

“你抽到什么奖品?”“一箱纸巾!”在白杨街道美达社区文化家园外的一面红包墙前,30多名外卖小哥正排队抽取包含不同奖品的新春红包,场面十分热闹。

1月17日下午,美达社区党支部开展以“我们邀你一起留杭过大年”为主题的“暖蜂行动”,让留在社区过年的外卖小哥们都能够提前感受到节日的快乐和社区的关怀。

春节历来有“收红包”的习俗,为了让“小哥”们在异乡也体验到“收红包”的快乐,美达社区党支部准备了一面红包墙,以抽红包兑奖品的形式营造欢乐的过年氛围。“挺惊喜的!”许孟来自东北,到杭州做外卖已有一年有余,也陆续把家里人都接来了杭州,“今年春节我们都不准备回家了,留在杭州既能支持国家防疫工作,又能趁这个机会多赚点钱。”

离不开你们,感谢大家的付出和配合,祝大家新年快乐!”社区相关负责人也向外卖小哥们送上了新年祝福,除了“红包”,社区还给大家特别准备了“春日留杭礼”,包含了具有杭州特色的西湖藕粉、丝巾等适合老人的礼物,以及虎头娃娃、少儿书籍等孩子们喜欢的礼物,希望小哥们感受到这份热心和关心,安心在杭过年。“感谢社区对我们的关怀,虽然身在外地,但是倍感温暖。”今年44岁的孙晓芳来自黑龙江,虽然今年不能回老家和孩子团聚,但作为新杭州人,她也感受到了别样的温暖。

据了解,此次“春日留杭礼”是美达社区党支部自去年推出的“冬日出行礼”之后第二个份为外卖小哥们准备的礼物,“我们后面还会有‘夏日清凉礼’和‘秋日丰收礼’,让外卖小哥们一年四季都能感受到满满的关怀。”社区相关负责人表示,近年来,社区党群服务中心积极发动辖区党建单位和在职党员,建立起了小区的小哥能量站、小哥联盟队等组织、场所,以双向共助的形式为小哥们举办公益街区专场活动,设置小哥电动车专修优惠点,建立“小哥速议角”,协调小哥晨会聚集点,组织打疫苗、文化活动等事项,而“小哥”们也担任起了反诈宣传员、交通安全员等角色,让共助之路越走越远,形成理解、尊重、关爱“快递小哥”群体的良好氛围。



李会强:始于西湖“颜值” 忠于钱塘“内涵”



■记者 张华颖 通讯员 方凯峰

杭州蓝成环保能源有限公司坐落于红十五线的尽头。远离城市的喧嚣,这里的冬天安静又忙碌。在蓝成环保从事环保资料台账整理工作的李会强今年又一次选择留在钱塘过春节。从公司出门走两步便是钱塘江入海口,在这里看得见杭城的第一缕阳光,也可以望得见乡愁和美好的未来。

李会强来自赣鄱之都江西南昌。2017年,一次西湖散心之旅将他留在了杭州。“第一次来杭州看到西湖,就觉得真不愧是‘人间天堂’啊!”在西湖边和煦的春风里,他下定决心要在杭州工作定居。李会强说:“在钱塘发展的这几年里,看到了高楼拔地而起,看到了地铁带来生活便利,感受到了政府对于新钱塘人的关怀,感受到了钱塘发展的勃勃生机,现在对于钱塘的感觉就是‘始于颜值,忠于内涵’。”

今年是李会强来杭州的第五年,也即将在这里度过第四个春节。来蓝成环保

工作的头两年,他是运行科的锅炉班长,春节就留在了工作岗位。他所在的蓝成环保所运营的4000吨/日污泥处理项目是目前国内污泥单体最大的污泥处置项目,承担着大杭州范围内的污泥无害化、资源化处置,作为市政企业,公司全年365天不间断运行,作为班长的他更主动扛起责任,在锅炉旁度过了两个春节。

2020年初,受疫情影响他也留在了杭州就地过年,而虎年春节又是一个在钱塘不一样的新年。“身边一起响应留杭过年号召的小伙伴还有不少,除了坚守好岗位,我们约好了一起吃年夜饭,还要去看看西湖、金沙湖、湘湖,好好感受一下杭城的美丽。”

在外的游子,永远是父母的牵挂。来了杭州五年,四年没有回家,远在家乡的家人格外牵挂李会强。“我早就告知了家里因为疫情原因不回去过年了,也把政府给的留杭过年福利讲给他们听了。父亲

作为共产党员特别理解支持,提醒我做好个人防护,还帮着一一起做母亲的思想工作。”父母的理解让李会强留在杭州安心过年,也坚定了新的一年更加努力工作的决心。

在2017年和煦的春风里,李会强不仅下定决心要来杭州,还在心里给自己定下了一个目标:三年内杭州买车,五年内在杭州买房成家。目前,三年目标已顺利完成,五年目标中的买房也已经进入看楼阶段。“希望能在钱塘找个女朋友,有自己一个家,好好工作,在钱塘‘扎根’下来。”说起找对象的事李会强有点害羞,但眼神里充满了对未来的向往。

高伟:身着钱塘“蓝”留杭已三载

■记者 谭敬

“现在家里的防疫形势非常紧张,所以今年还是不能回家过年了。”说这句话的人名叫高伟,他的家乡在陕西。10年前,他来到下沙工作,从此便留在了下沙。目前,高伟是一名法律从业者。2021年7月,他加入钱塘区红十字蓝救队,成为了一名“杭蓝”公益人。



这一年来,他参加过许多大大小小的救援行动和志愿服务,从值班值守在抗击台风“烟花”的最前线,到积极参加辖区学校的防疫消杀工作;从连夜搜寻走失老人,到持续四天打捞钱塘江跳江人员……无一不能看见他奔波忙碌的身影。由于高伟长期以来出色的表现,在杭蓝救援队年会上,他荣获了“优秀队员”的荣誉称号。“其实我没想过因此获得什么荣誉,队员们都是无偿甚至贴钱在做公益,虽然很辛苦,但是因为大家心中有爱,所以都坚持了下来。”

谈起当初为何加入杭蓝救

援队,高伟笑着说道:“应该是公益情怀。其实有时候行动是存在一定的危险的,但是我的家人都很支持我做这件事,这给了我很大的动力。”高伟家中有两个娃,一个正在上初一,一个还在幼儿园。因为他平时要工作,一般周末时间留给了救援队,所以几乎没有空陪孩子,“但是他们知道爸爸是在做善事,为此孩子们一直感到非常自豪。”高伟说,为了弥补平日对孩子陪伴的缺失,高伟决定今年过年休息期间,带着家人就在钱塘周边短途游一趟,和家人一起开心快乐地度过这个虎年。

由于家乡的疫情和工作原因,今年已经是高伟一家人留在钱塘过年的第三年。“虽然不能回家过年,但是我的家人都在这里,我也并不觉得孤单。我很喜欢杭州这个城市,也很喜欢钱塘。”在高伟眼中,钱塘是一个干净整洁、充满活力的城市,他表示,希望今后自己可以和家人一起在钱塘定居下来,成为一名真正的钱塘人,为钱塘的公益事业贡献一份自己的力量。

王国右:留岗过春节 守护“第二故乡”

■记者 叶晨璐

按照往年,从杭州城站火车站出发,乘上去往甘肃天水的列车,再转几班汽车,经过28个小时的漫长旅途,王国右就能回到熟悉的家乡。但因为疫情和工作原因,他已经整整三年没有回家过年了。今年春节,他作为义蓬街道应急管理救援队的队员,要值班值守,保障辖区百姓的安全。“遗憾肯定有,也很想回家,但我更要坚守岗位。”他说道。

王国右在2021年3月转入义蓬街道应急管理救援队,担任司机一职,平时跟着队员们一起训练、巡逻。每天早上6点半的3公里长跑,是他和其他队员们一天工作的开始。力量训练、水操配合,王国右样样争先,日常巡逻、紧急处置,他也次不落。“因为我很喜欢这份工作,能

帮助到有需要的人,让我很有成就感。”王国右腼腆地笑着说。

平时,附近老百姓不管是东家丢了猫,西家门口水渠堵了,还是地里有蛇,树上有马蜂窝,想到的第一个就是应急管理救援队。在防汛防台、疫情防控等重要工作中,他们也牢牢坚守在一线。每次只要蓝色的队服一出现,乡亲们就安心了。更令王国右感动的是,队员们的付出一直被百姓记在心里。“这里真的很有人情味,时常有村民会给我们送点自己种的蔬菜,路上遇到也都热情,让我觉得心里暖暖的,更有动力好好守护钱塘了。”王国右说道。

春节期间,人群流动大,节日活动多,安全保障十分重要,王国右主动留下来值班值守,背后少不了家人的支持。他说:“我很感谢我媳妇,家里老人小孩都要靠她照顾。我经常会和家人谈谈这里的人和事,他们也觉得钱塘是个好地方。”所以王国右的新年愿望就是新的一年能有机会带家人一起好好逛逛钱塘,欣赏美丽的自然景色,感受一下这里的人文风采。

对王国右而言,留杭过年的选择是在守护自己的两个家乡:既是坚守岗位,为辖区百姓能过一个安全祥和的新年尽份责,又是不跨省流动,为老家也是为钱塘的疫情防控工作出力。“等疫情过去了,工作也安排好了,我们一家团圆才更高兴!”王国右期待地说道。

